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PLANO DE TRABALHO

Duracéao prevista: trés semanas.

Area de conhecimento: Sistemas Lineares.

INTRODUCAO

O sistema linear esté ligado de certo modo a algebra linear e o entendimento mais
profundo dos sistemas é dependente do dominio desta matéria. Um sistema linear,
partindo da premissa de gque tem resultado existente e determinado e ndo ha dependéncia

entre as equacoes, deve ter o mesmo numero de equacdes e de incognitas.

A resolucédo grafica também sera explorada com o apoio de softwares. No caso de
sistemas de 2 equacfes e 2 incégnitas € possivel trabalhar com materiais mais simples
como o papel quadriculado. Para o caso de sistemas de 3 equacdes, 0 uso dos softwares
gréficos é imprescindivel para um estudo mais amplo do assunto, ja que o desenho a mao

livre se torna bem mais complicado.

Na matematica aplicada, podemos encontrar varios usos dos sistemas lineares.
Exemplos séo a fisica, a economia, a engenharia, a biologia, a geografia, a navegacao,

a aviacgao, a cartografia, a demografia, a astronomia.

Com o intuito de conscientiza-los e praticar cidadania o contetudo sera iniciado com
o texto abaixo.

Cuidado com areagdo quimical
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Uma das explicagdes para o uso da expressao “‘meio-fio” vem da evolugdo no
descarte de lixo durante a ldade Média. Antes, o lixo era atirado ao meio da rua, onde
existia uma vala para que a agua da chuva o levasse para as partes mais baixas da
cidade. Com a introdugdao da coleta manual do lixo, o “fio” central das ruas acabou
desmembrado em dois “meios-fios” junto as residéncias. Ao falarmos de LIXO devemos
entender qualquer residuo decorrente da atividade humana, cujo descarte pode ter
tratamento ou ndo. Os residuos podem ser gasosos, liquidos ou sélidos.

O lixo nao tratado que ¢é depositado nos ‘“lixdes” tem um enorme potencial de
contaminacgao do solo, da agua e do ar, principalmente o de origem hospitalar ou industrial,
e, por isso, estas instalacdes tém sofrido crescentes restricbes e condicionantes para o
licenciamento ambiental.

Legenda: Lixdes

O lixo organico (lixo que tem origem animal ou vegetal) passa por varias transformacdes
guimicas e, quando submetido a acdo de bactérias, em alta temperatura, se transforma em
dois subprodutos: um é o adubo natural e o outro é o gas metano (CH4), que pode ser
usado como combustivel em usinas termoelétricas.

A reacao de combustdo do gas metano (CH4) ocorre quando ele interage com oxigénio
(02), resultando na formacéo de gas carbbnico (CO2) e agua (H20). As reacdes quimicas
estdo presentes em muitos fenbmenos naturais e para compreender melhor como elas
funcionam costuma-se representar o efeito delas por “equacgdes quimicas”. No caso do lixo
a combustéo do gas metano pode ser representada pela seguinte equa¢ao quimica:

CH4 + 02 — CO2 + H20

Na Quimica, o termo “equacao” é usado para representar o que ocorre antes e depois de
uma reacdo quimica. Os reagentes sdo postos a esquerda e os produtos a direita,

separados por uma flecha.

Quando ocorre uma reagado quimica, o Principio de Lavoisier ou Lei de conservacao das
massas garante que o numero de atomos envolvido nos reagentes deve ser o0 mesmo

presente nos produtos formados.

Texto escrito utilizando trechos de “Tratamento do lixo é um problema de todos” disponivel
em http://wwo.uai.com.br/UAl/html/sessao_11/2008/02/13/em



http://wwo.uai.com.br/UAI/html/sessao_11/2008/02/13/em_

Material usado naintroducéo.

Texto 1

Reflita e discuta com os colegas sobre o texto.

Descritores

- ldentificar os sistemas lineares como modelos matematicos que traduzem situacoes-
problemas para a linguagem matematica.

- Resolver problemas utilizando sistemas lineares.

Pré-requisitos:

- Equacédo do 1° grau, representacéo grafica de uma equacédo do 1° grau com duas
incognitas.

DESENVOLVIMENTO

Objetivos gerais

- ldentificar os sistemas lineares como modelos matematicos que traduzem situacdes-

problemas para a linguagem matematica.

- Resolver problemas utilizando sistemas lineares.




Recursos utilizados:
- Data show;
- Sala de informatica usando software winplot;

- Quadro branco, folha de atividades.

ATIVIDADE 1
Duracédo: 100 minutos

Habilidade Reconhecer situacdo que envolva sistemas lineares e, resolugéo de sistemas
do tipo 2X2 como o método da adi¢do e substituicao.

Pré - Requisitos: Operacdes elementares com numeros reais

Assunto: Introducéo a Sistemas Lineares

Recursos: Quadro e pincel

Objetivo: Introduzir o assunto sistemas lineares e fazer uma revisdo dos métodos da
adicao e subtracao.

Organizacdo da Turma : Individual

Metodologia Adotada

Apresentar uma situacdo que se transforma em um sistema do tipo 2X2 e logo apés

revisar dois métodos conhecidos pelos alunos para resolucéo desse tipo de sistema.




PROBLEMA

Dois automdveis partem simultaneamente de duas cidades, viajando por uma
mesma estrada, em sentidos opostos. Um sai de Palmas-TO com destino a Porto Seguro -
BA e desenvolve a velocidade média de 75 Km/h. O outro sai de Porto Seguro com destino
a Palmas e desenvolve uma velocidade média de 65 Km/h. Sendo a distancia rodoviaria
entre Palmas e Porto Seguro de aproximadamente de 1400 Km, apds quanto tempo eles

se encontrardo? A que distancia de Porto Seguro?

Solucéo
A equacdo que descreve o movimento dos automéveis é 3 =3, + Vi  onde S é o espaco
final do automadvel, Sy 0 espaco inicial do automével, V velocidade média do automoével e t

o tempo em horas.

Automovel 1

O automovel 1 parte de Palmas no marco zero, com a velocidade média de 75 Km/h.

Entdo a equacao que descreve o movimento do automovel 1 é:

S=S,+Vt
§S=0+75t
S—75t=0

Automovel 2

O automoével 2 parte de Porto Seguro na distancia de 1400 km de Palmas, com a
velocidade média de 65 Km/h. Como o automovel 2 esta contra a orientacdo da trajetoria

entdo, a equacao que descreve o movimento do automovel 2 é:

S=S,+Vt
§ = 1400 — 65t
5+ 65t = 1400




A partir de entdo obtemos o0 seguinte sistema linear de duas equacgles e duas

incognitas.

S-65t=0
S + 75 =1400

DEFINICAO

Sistema linear

A X+ @pXy, T X+ +a,x, =5

by

Ao X, X, Fxs + o3, X, = by

| @1 X & T paXy T X paXs o+ Qo X, = by,

Um conjunto de equacdes lineares da forma:
€ um sistema linear de m equacgdes e n incégnitas.
A solucdo de um sistema linear € a n-upla de nameros reais ordenados (rl, r2, r3,..., rn)

gue €, simultaneamente, solucdo de todas as equacdes do sistema.

Solucéo do Sistema Proposto

O Sistema proposto no inicio da aula pode ser resolvido por duas maneiras ja conhecidas,

0 meétodo da adicdo e o método da substituicao.

Método da Adicao




S-65t=0
S + 75t = 1400

O método da adicdo consiste em multiplicar uma das equacfes do sistema de equacdes
por um numero real, de modo que essa nova equac¢do somada com a que nao sofreu
alteracdo, elimina-se uma variavel.

No nosso caso, podemos multiplicar a 12 equacgéo por -1, teremos a seguinte equacao:
-5+65t=10

O no sistema de equacdes ficara da seguinte forma:

Somando as duas linhas terdao: 140 t = 1400— t=10 horas.

Substituindo t=10 na 22 equacéo temos 5 + 75.10 = 1400 — 5 = 1400 — 750 = 650

Ou seja, eles se encontrardao apos 10 horas de viajem no Km 650 de Porto Seguro.

Método da Substituicao
S-65t=0
S + 75t = 1400

O método da substituicdo consiste em isolar uma variavel em uma das equacbes e
substitui-la na outra equacao.
NoO nosso caso, podemos isolar S na 12:

5 =65t
Substituindo S na 22 equacao temos

65t + 75t = 1400

140t = 1400
_ 1400

t_—
140




Substituindo t=10 na 22 equacgédo temos 3 + 75.10 = 1400 — 5 = 1400 — 750 = 650

Ou seja, eles se encontrardo apos 10 horas de viajem no Km 650 de Porto Seguro.

Lista de Exercicios - 4° Bimestre

1- Um jogador de basquete fez o seguinte acordo com o seu clube: cada vez que ele
convertesse um arremesso, receberia R$10,00 do clube e, caso errasse, pagaria R$5,00
ao clube. Ao final de uma partida em que arremessou 20 vezes, recebeu a quantia de

R$50,00. Quantos arremessos ele acertou?

2- Resolver os sistemas utilizando a forma de solucéo indicada.

Resolver os sistemas 2 x 2 pelo método da substituicdo e adicéo.

[
|
{5x+3y—50 { ?.X-|—4y:23
[
|

8x +5y =281 —2x—5y=-22
—3x+2y=11 4x +4y =28
Ax+3y=8 —2x—5y=-29

3- Observe os desenhos a seguir e responda o0 que se pede.

a) Invente um problema para a situacao representada abaixo.




= R$ 14,00
=R$ 23,00

b) Escreva um sistema para a situacdo. Lembre-se de indicar a letra que usou para a

pizza e para o refrigerante.

ATIVIDADE 2

Durac&o:100 minutos

Habilidades: Saber classificar sistemas lineares do tipo 2 x 2 apds solucdo com o metodo
da adigéo e substituicao.

Pré - Requisitos: Operacfes elementares com ndameros reais, conhecer o método da

adicdo e substituicao.
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Assunto: Classificacdo de Sistemas Lineares

Recursos: Quadro e pincel

Objetivo: Fazer com que o aluno saiba classificar os sistemas como: Possivel e

Determinado, Possivel e Indeterminado e Impossivel.

Organizacdo da Turma : Individual

Metodologia Adotada

Resolva os sistemas lineares abaixo e classifigue-os como: SPD, Sl e SPI.

Pelo método da adicéo, temos:

a)y+x=5,

y—-x=-3

2y+ 0x=2

2y=2

y=1
Substituindo y=1
primeira equacao:
1+x=5
x=5-1=4
s{(4,1)}
Sistema Possivel

Determinado

na

e

b)y +x=5,
y+x=-2

Multiplicando a 22 equacgao

por -1, temos.

Oy+0x= 3 (Absurdo)

Sistema Impossivel

c)y+x=5
2y +2x =10

Multiplicando a 12 equacao

por -2, temos.

Oy+0x=10
Sistema Possivel e

Indeterminado

1-Resolva o sistema linear 2 x 2; classifique-os quanto ao nimero de solucdes:

11




a)

5x—10y =15
2x—-4y =6
b)

4x+2y=4
2x+v=5

2- Resolva os sistemas lineares abaixo e classifigue-os como: SPD, Sl e SPI.

2x + vy = 5
J[ x — 3y = 6
a) '
2x + y = 5
{6,1: + 3y = 15
b) '
ATIVIDADE 3

Durac&o:100 minutos

Habilidades: Saber interpretar geometricamente os sistemas lineares do tipo 2X2 .
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Pré - Requisitos: Noc¢des béasica de informatica.

Assunto: Interpretacdo Geométrica dos Sistemas Lineares do tipo 2X2

Recursos: Computador que possua uma planilha eletrénica

Objetivo: Fazer com que o aluno saiba fazer a interpretacdo geométrica dos sistemas

como: Possivel e Determinado, Possivel e Indeterminado e Impossivel.

Organizacao da Turma: Dupla

Metodologia Adotada

Faca a interpretacdo geométrica dos sistemas abaixo e classifique-os como: SPD, Sl e

SPI.

Podemos transformar as equacdes abaixo de cada sistema, em uma funcdo do tipo

y=ax+b.

a) (m(y +x=5@y —x=—3)
1) y+x=5
y=-X+5

2) y —Xx=-3
y=Xx-3

b) miv+x=5@v+x=2)
1) y+x=5
y=-X+5

2)y — x=-3
y=-x+2

C){I'D" +x=5@2y + Zx =10)
1) y+x=5
y=-X+5
2) 2y + 2x=10
2y=-2x-10
—2x+10
y=—p —=-x+ 5

Os sistemas sdo os mesmos da aula anterior, agora faremos a interpretacéo

geométrica dos sistemas.
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Cada sistema é composto por duas leis de funcao, que irdo gerar dois graficos. Com

a ajuda de uma planilha eletrénica podemos construir esses graficos em um sé plano

cartesiano.

Para construir os graficos definimos o dominio da funcéo entre -2 e 6.

B Cgesineo o Ectitanr | =T = Er
= - B el =
=7 i S rianl
== = |
o~ [ S
i ——

LNy

ANAWNL04N

No caso do Sistema Linear a), representamos a 12 funcdo no plano sera

representado conforme abaixo:

A coluna A contém os numeros do meu dominio, e na coluna B a imagem da minha

primeira funcdo. Se eu posicionar 0 mouse no canto inferior direito da célula, aparecera

uma cruz. Se pressionar o0 mouse e arrastar, a planilha fard o calculo para os outros valos

da coluna A.

Ja a 22 equacdo sera da seguinte forma:

el Sem titulo 15 - BrOffice.org Calc

Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas

2-BH= B &R S|
P, "Arial V} ,10 v N

c2 v Kk = = |=A2-3'

1 |x VAL ve
s | 2 ¥ | &l

O mesmo procedimento sera feito para a segunda equacdo. Logo apods, va a Inserir-

Grafico- XY. Dispersao- Escolha o Grafico e Voila.
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3
=
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Lo r e
L ra | o L fa e s

Sistema Linear
Possivel e Determinado

®CounaB
== Colna C

O aluno ird notar que as retas se cruzam no mesmo ponto encontrado pelo método da

adicdo da aula anterior.

Logo o Sistema é Possivel e Determinado

Para os sistemas b) e c), procedemos da mesma e chegamos ao seguinte resultado:

Sistema c)

IS

K v

e IR I T R R
)
[ e R L R R L B e R |

Duas retas paralelas, o sistema € Impossivel.

Sistema Linear
Impossivel

& CounaB
= Cobna C

C

O Sistema c) possui duas equagfes idénticas, logo serdo gréaficos sobrepostos. O

Sistema sera Possivel e Indeterminado
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Sistema Linear
Possivel e Indeterminado

i [

I I S =
Lo s b e O | =

Exercicios valorizando a geometria

1-Faca a representacao grafica de cada sistema linear 2 x 2; classifique-os quanto ao

ndamero de solucgdes:
a)
5x—10v =15
2x—4y =6
b)
4x+2v=4
2x+ v =5

1- Associe cada sistema com seu o grafico correspondente justificando sua resposta:
3x -y = 1o 2x —6y = 8
(A)zx +s5y =1 (C) Bx —oy =12
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x—2y=>5 {ix+3;}?=12
(B) 2x —4y =2 (D) 2x +3y =12

{

() (

2y —3v—z= -8 ([
I x+vlz=5 n
2- Considere o seguinte sistema de equacdes lineares\3x — 2y —z= —4 (III)

Vocé vai precisar usar o software Winplot. Vamos aprender como se faz.

)
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Dé um duplo clique no icone E para abrir o programa.
Esta é a janela inicial do Winplot.

15 Wargien =B B

harwde  Austa

Yook sabe Gue .

Chque emEquaco | Detr funglo pss
IOALY & NOONY MO8 L]

~

¥ i deas i e

Se a caixa de dicas estiver ativada, clique “fechar” para continuar.

Dé um clique em “Janela” e selecione “3-dim”.

fy Waoplol

Tt | e
2-dm 123
3-dm "

Adranhar
Mapeaidor .
Plwets:
v Mentior s recentes
Abiw o WO M0
v e podido

S

Outra tela com fundo branco se abrird e nela vocé vera trés eixos perpendiculares entre

si nomeados como X,y e z.
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lwnle  Apusts

| semncmet
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Aquive  Equagie Ver Blewse Um Doz Anim OQuires

Clique em “Equacéao” e escolha a opgao “explicita”.

| sanele  Apitn

r'}'ﬁwcdu ! 5 sevwemel

| Arquivo [ESSE30) Ve Mouse Um Deis A Outscs
1 Bxplicits ., 1
2. Paeametrce . 2
3 Implicits .. F3
4. Clindnica ., 12
5 Esfénca .. FS

Cunva
Intrinsscs .
Tubo .

Ponto »
Segmento
Plano .

Recursova ..

Tarmanke d¢ inventino ..

libkoteca .

Definit fungle

Fscondes/mostrar tudo .

| Ay

Surgird a caixa:

Dferencai .. o
s Irreertme Criel \
:} 0
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=min |[-2.147152
= ma=|=141539

divizdes ISE pontos platados |'I 50

P min |-2.14152
wmax |3 141539

divisdies |3l3 pontos platados |‘I S50
=ar espezsura da linha |'I

I espectra

[ desenho rapida
= I grade [=T=ls

[ sombrear cor 1 | cor 2 |

| ol I cancelar | ajuda |

Passos a seguir:

- Isole a incognita z da primeira equacéo e digite no espago “z=........ ” que aparece em
destaque na cor azul. Deixe marcada a opc¢ao “desenho rapido”. Altere também os valores
de “x min” e “x max” para -10.00000 e 10.00000 respectivamente. Faga o mesmo para “y

min” e “y max”.

- Reescrever as equacfes do sistema sempre isolando a incognita z. Assim, as equacdes

devem ser inseridas no winplot como: 2x — 3y +8, x+y -5 e 3x+2y+4.

- Escolha a cor e a espessura de sua preferéncia e clique em “ok”.

Aparecerdo duas caixas, uma com o desenho do plano e outra com a equacéao digitada:

- Visualizacao do grafico da equacéao (I) do sistema no Winplot

- A imagem gerada pelo software representa apenas uma porcdo do plano e que 0 mesmo é

infinito em todas as diregdes.

- Agora insira a segunda equacdo. Isole a incognita z da equacdo (2) — seguindo o

procedimento anterior.

Atividade Avaliativa
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Atividade 1: Observe a balanca abaixo:

kL

B s

Uma balanga fica em equilibrio quando o peso nos dois pratos ¢ exatamente o
mesmo. Na figura acima, cada tamanho de lata tem um peso diferente. Como a balanga
estd em equilibrio, sabemos que uma lata grande, duas médias e uma pequena pesam,

juntas, 9 quilogramas.

‘t "

a. Chamando o peso da lata maior de “x”, o peso de cada lata média de “y” e o

A"

peso da lata menor de “z”, monte um equagio que represente essa situagdo.

b. Agora, imagine que temos duas dessas balangas:
- F ’:'; o ':ij B
o B { 1 - ’M‘
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Se juntarmos todas as latas no mesmo prato de uma das balangas e pesos no
segundo prato dessa mesma balanca, de modo que a outra fique completamente vazia, a
balang¢a que contém as latas e os pesos continuara em equilibrio? Por qué?

c. Escreva uma equagio que represente essa nova situacdo.

d. Compare os coeficientes da equa¢do do item ¢ com os coeficientes da equagdo
do item a. Vocé notou alguma relagio?

e. Se tivéssemos trés dessas balancas e fizéssemos o mesmo processo anterior, a
balan¢a que contém todas as latas e todos os pesos continuaria em equilibrio? Por que?

f. Escreva uma equagio que represente essa nova situacdo.

g. Compare os coeficientes da equacio do item f com os coeficientes da equagdo

do item a. Vocé notou alguma relagio?

Atividade 2:
2x=3y+z=

a. Considere o sistema linear {=3x+2y+z=-10.
x+y+z=2

Uma solug¢do para este sistema € tomar os valores x=3, y=0 e z=-1.

Multiplique a terceira equacdo por um numero qualquer e a substitua pela que
vocé encontrou. Os valores dados também sdo solugdo deste novo sistema, em que as
duas primeiras equacdes sio as mesmas e a terceira aparece multiplicada pelo nimero
que voce escolheu?

b. Compare sua solugdo com a de seus colegas. Eles multiplicaram a equagio pelo
mesmo numero? A conclusdo a que chegaram foi a mesma que a sua? Se sim, por que
voce acha que isso aconteceu? Se ndo, vocé concorda com a conclusdo a que chegaram?
Por qué?

¢. Considere a afirmacdo “Multiplicar uma das equacdes de um sistema linear por
um nimero qualquer ndo altera sua solu¢do™. Ela € verdadeira ou falsa? Justifique sua

resposta.
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Avaliacao

A avaliacdo deste Plano de Trabalho foi feito através dos exercicios propostos em
sala. Procurei verificar quais dificuldades e tentei soluciona-los em sala de aula. Na sala de
informética, procurei colocar duas pessoas por computador, e caso alguém tivesse
dificuldade e manusea-lo juntei com o aluno que tem noc¢des basicas de informatica.

A interpretacdo geométrica também foi feita em sala de aula no quadro. Neste caso

s6 usei dois pontos no plano para construir os graficos.
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